

## 一入学即遇久仰的大家

1938年7月,17岁的许渊冲在南昌二中毕业。那个年代理科成绩好的要考上海交通大学,文科好的要考清华或者北大,想从政的要考中央大学或者政治学校。许渊冲理科成绩不理想,只好报考文科,他想报清华大学,但招生简章上却没发现清华的影子,一问才知道清华、北大和南开组成西南联合大学了。许渊冲喜欢外语,于是他第一志愿报考西南联大外文系,第二志愿报考联大师范学院英语系,第三志愿报武汉大学,第四志愿报浙江大学。抗战时期浙江大学迁到赣江之滨的泰和办学,许渊冲就近选择在浙大参加统一考试,考完试后便去了父亲供职的赣州虔南钨业十二所等消息。

消息终于等来了,许渊冲在1938年11月5日的日记中这样写道:“读10月30日《江西民国日报》,知道我考取了西南联大外文系。”许渊冲拿着父亲预支的3个月薪水告别了江西,经湖南来到广西柳州,买到了经贵阳去昆明的汽车票,开始了崇山峻岭间的万里长征。许渊冲在日记中记述了沿途美景:“远看是白云缭绕的重峦叠嶂,身入其境,却成了灰蒙迷蒙的绿树青山,回顾所来径,又是‘苍苍横翠微’了。人生的道路不也是一样的吗?”

从“天无三日晴,地无三尺平”的贵州进入云南境内,许渊冲立刻觉得云开雾散,心情舒畅。抵达昆明附近后,许渊冲看到参天蔽日的古幢公园,飞檐黄瓦的魁星阁,还有外国餐厅和洋房别墅。长途车站在护国门,许渊冲叫了一辆黄包车,先去才盛巷联大办事处打听消息,然后到大西门外联大租用的昆华农业专科学校校舍报到。

到了农校,许渊冲看见几栋两三层的楼房,入口处都矗立着四根顶天立地的希腊式石柱,非常满意,觉得这就是他想象中大学的样子。许渊冲对一切都充满好奇,看见布告板上贴着花花绿绿的通知,其中有一个茅盾先生1月2日在三楼大教室演讲的消息;还看到江西同学会迎接新同学的通知,顿时产生了他乡遇故知的感觉。

1月2日,许渊冲到农校注册选课,他的学号是“联203”。完成之后,他和同学们急忙到大教室听茅盾演讲。陪同茅盾先生的是联大中文系主任朱自清,许渊冲亲眼见到原来在书本上才能看到的大人物,非常激动,他在日记中这样描绘:“茅盾是我久闻大名的作家,他脸很瘦,戴了一副眼镜,穿了一件长衫,在朱自清教授的陪同下,来到大教室。朱先生个子低,穿了一件咖啡色的长袍,我在小学就读过他的《背影》,中学时又读到他的《匆匆》。”

许渊冲刚刚入学就见到两位名家,觉得联大真是名不虚传。

## 报名从军当翻译

许渊冲在联大时各门功课成绩都不错。他在日记中有这样一段叙述:“欧洲文学课下课时,吴宓先生叫住我说‘我看见刘泽荣先生送俄文考试成绩表给叶公超先生,你的小考100分,大考100分,总评还是100分,我从来没有见过这样好的分数,我从来没有见过这样高的分数。’”吴宓是外文系德高望重的教授,在比较文学方面成绩卓著,他的鼓励增强了许渊冲学习的信心。

日子过得飞快,许渊冲不知不觉在联大读了3年书。这时抗战已进入关键阶段,美国政府向中国派遣飞机、志愿飞行员和机械师,担负空防和飞越驼峰航线的运输任务。1941年8月,蒋介石发布命令,美国志愿飞行员在陈纳德上校指挥下正式成立美国志愿航空队,这就是有名的“飞虎队”。另外美军还在昆明设立了步兵、炮兵和空降兵等各种培训学校,培训中国军队下级军官和士兵。随着来华美军日益增多,需要大批翻译人员,最初政府从社会上招聘,但质量不够理想,人数也远远不能满足需要。1941年9月,教育部下令内迁各大学外文系高年级男生应征参加翻译工作一年,不参军的开除学籍。在这种背景下,许



# 西南联大时期的许渊冲

文本刊特约撰稿 王凯



青年许渊冲。



许渊冲坐轮椅出行留影。  
本版图片均为资料图

渊冲和同学们一起报名从军。

从军以后,许渊冲和同学们先到翻译训练班学习。训练班征调学生70余人,其中半数为联大学生,其他同学来自中央大学、复旦大学、武汉大学和浙江大学,老师大都是联大教授,许渊冲他们都感到非常亲切,就在学校里没什么两样。训练班课程主要是美国史地知识、英译中、中译英、航空知识、翻译须知、气象学、英国概况以及社交礼仪等等。给许渊冲留下深刻印象的是联大西洋史教授皮名举的美国史地课和训练班主任黄仁霖的社交礼仪课,皮名举给每个学员发一张美国50州地图,要他们将英文州名填上去并且背熟,说一个州名马上就能在地图上找到;黄仁霖留美出身,抗战爆发后担任军委会战地服务团主任,主要为盟军服务。他熟稔外交礼仪,教员们如何着装,如何使用刀叉,如何和外宾说话,非常实用。学习期间,许渊冲向黄仁霖建议,要求实习一次,黄仁霖为人幽默,答应毕业前一定招待大家吃顿西餐。

日本飞机偷袭珍珠港后,美、英、中等国向轴心国宣战,训练班也提前结束培训,投入翻译工作。训练班毕业时的英译中和中译英考试,许渊冲都得了最高分,于是被分到美国志愿空军第一大队机要秘书室工作。

美国志愿空军第一大队位于巫家坝航空军官学校,机要秘书是林文奎少校。林文奎毕业于清华大学地质系,后来投笔从戎,报考空军,在杭州笕桥航空军官学校学习侦察,曾被派到意大利学习飞行技术。许渊冲第一次工作就遇到这样一位文武双全的长官,感到非常满意。

许渊冲每天的工作就是将昆明行营的军事情报译成英文,报送陈纳德大队长,陈纳德根据这些情报,再加上美军自己的情报,安排飞行任务。许渊冲记得有一次翻译了一份情报,说日机进驻河内机场,林文奎秘书判断日军有可能对昆明进行轰炸,于是派许渊冲将情报送给陈纳德。第二天日机果然袭击昆明,早有准备的飞虎队不等敌机飞入市区,就在滇池上空进行截击。许渊冲对自己的工作非常自豪,他在日记中说:“我只听见飞机爬高的呜呜声,机枪扫射的啪啪声,只看到一架架画着一轮红日的日本飞机,尾巴冒出一团团浓烟,被击落在西山滇池上空。从此以后,敌机不敢再来侵犯昆明。”

此后不久,联大常委、清华大学校长梅贻琦来美国志愿空军大队了解大学生服役情况,林文奎秘书汇报了许渊冲的表现,梅先生非常满意,告诉许渊冲服役期满后可以回联大学习。1942年7月,美国志愿空军与中国空军合同期满,林秘书也调成都空军总部工作,许渊冲就按照梅贻琦校长的嘱咐,回联大复学了。

## 师从吴宓和赵詔熊

回校复学以后,一直资助许渊冲读书的二堂兄因伤寒去世,经济来源减少,兼之昆明物价飞涨,许渊冲业余时间便去天祥中学兼课,赚点薪水糊口。

大四下学期许渊冲选了吴宓教授的文学与人生课,吴宓是个特别有趣、直率的人,他将自己一生所经历的事情、读过的好书、思考的问题都教给学生,让同学们无拘无束地讨论。许渊冲后来认识到,联大这种学术自由的空气非常重要,或者说,学术的生命力就在于它的自由,这对许渊冲的一生影响巨大。

这学期最重要的课是赵詔熊先生的西洋戏剧,赵先生不仅讲述了许多西方经典戏剧,还指导学生用英语演出英国剧作家托马斯·德克《鞋匠的节日》。许渊冲在剧中扮演一个追求女主角失败的花花公子,女主角亭亭玉立,是联大外文系有名的美女。许渊冲和她配戏非常高兴,他在日记中幽默地说:“结果我们在杂货店求爱那一场,她俯身靠在柜台上,我拉着她的手,她用流利的美国英语,拒我于千里之外,赢得了满场的掌声。”

在艰苦、紧张而又愉快的学习中,许渊冲结束了大学生活,而他笔下的联大时光,却仍若昨日。■